

好孩子好家长,谁成就谁?

■林新华

好孩子成就好家长!

好家长成就好孩子!

这是在衡阳市第二届中小学生学习思政辩论赛进入到半决赛时,两个小学遇到的题目。

在辩论赛现场,孩子们唇枪舌剑精彩辩论,让我为他们击节叫好。他们的辩论看似都有一定的道理,但是都认为对方有表达不完美的地方。

这种不完美其实不是孩子们的表达水平不行,而是这两个观点本身就具有它的不完美性。

在点评这次辩论赛时,衡州幼儿园园长朱利华对参赛选手给予了高度的评价,这个评价于他们是当之无愧的。同时也亮出了她的观点——

好孩子和好家长是相互成就的。

对于朱园长提出的这个观点,大家回之以热烈的掌声。

在这些掌声中,就有我的。

我是朱园长观点的认同者。

好孩子和好家长不存在单方面成就谁,而是相互成就的。

说到好孩子与好家长相互成就的故事,我们从“三苏”的故事中可以看到这里面的逻辑。

“三苏”并称始见于宋王辟之《澠水燕谈录》。该书卷四“才识条”说:“苏氏文章擅天下,目其文曰‘三苏’,盖洵为老苏,轼为大苏,辙为小苏也。”“三苏”就是我们常讲到的苏门三父子——苏洵、苏轼、苏辙。

苏洵作为北宋散文家,与儿子苏轼、苏辙一起蜚声文坛。

我们常说到的唐宋八大家,即唐宋时期的八大散文代表作家的合称,这八位响当当的人物即唐代的韩愈、柳宗元和宋代的欧阳修、苏洵、苏轼、苏辙、王安石、曾巩。

唐宋两代,以八人组成八大家,苏家就有三人列入。

纵览中国历史,没有哪一家,能像苏氏家族一样,得到如此荣耀。

清代名臣张鹏翮撰大门联赞三苏:“一门父子三词客;千古文章四大家。”

“三苏”能蜚声文坛,有天资禀赋的优势,更有苏氏一脉代代相传的家风。良好的家风,是他们能尽情挥洒才情的一个重要原因。

在我们看到的历史典故中,苏洵是个好父亲,苏洵的文章说古论今,纵横评说,长于分析,很有气势。他常常与儿子们一起探讨文章,为

孩子们从小就爱上文学,起到了潜移默化作用。

从小受到父亲教导的苏轼和苏辙,不仅爱上了文学,还成为一代名家。

苏轼为文,想象丰富、视野开阔、清新奔放、豪气雄健,成为宋代词坛豪放派创始人,他的散文代表了北宋文学鼎盛时期的成就。与父亲同气势,却比父亲多一份浪漫。

苏辙从父亲和兄长那学为文之道,也呈现出不同的风格,成为善于驾驭多种文体的散文家。

在“三苏”处于高光关注的同时,我们不能忘记一位幕后人物。

这个人就是程氏。

程氏是谁呢?

程氏是苏洵的妻子。

历史记载,三苏家学源远流长,祖籍赵郡(今河南赵县),后迁至河北栾城,唐朝武则天时期,宰相苏味道被贬为眉州刺史,其后代遂定居于眉山。至苏洵出生,已历三百余年。

到了苏洵这一代,其妻程氏发挥了出色作用。

程氏出生于眉州青神县一个名门世家,父亲程文应进士出身,官至大理寺丞。在优渥家境长大的程夫人不仅生活富足,而且自幼喜读诗书。

作为贤妻,她为苏洵辛勤操持家里的事情,让丈夫安心做学问,苏洵能成为名满天下的大文豪,离不开她知书达理的支持。

作为慈母,她为孩子们提供良好的学习环境,让他们努力学习,苏轼、苏辙的成长,离不开她的悉心教导。

正因为如此,有人还将其与孟母、岳飞母亲一起并称为“三大贤母”。

诗书传家门毓秀,博爱处世人长久!

“三苏”流芳百世,苏轼、苏辙的成名、程氏被称为“三大贤母”之一,这就是好家长好孩子相互成就的典范。

好家长好孩子相互成就,其实是有章可循的。

好家长好孩子,他们每个人就是一个好环境,当他们用自身的行为营造好环境的时候,就会相互去影响对方。

所以说,好家长好孩子是相互成就的。

在中国封建社会里,科举考试中有状元之说。

中国科举历史中,到底有多少状元却一直没有一个定论。

虽然状元的数量有不同的说法,

但是不管是500多、600多,还是800多,在中国漫长的封建社会里,这些状元都是当时了不起的人物。

在这些状元中,有一个特例,那就是梁灏、梁固父子,他们父子竟然都中了状元。

这也是中国历史唯一的父子状元。

作为父亲,梁灏是励志的榜样。

他是五代时期的人,但直到宋太宗时,经历四个朝代才中状元。

从五代后晋起,他就不断地进京应试,虽屡试不中,但他继续坚持。直到宋太宗时,82岁的他才考中进士,被钦点为状元。

这期间,他一共考了47年,参加会试40场。

皓首穷经的父亲给儿子梁固树立了好榜样。

史载,梁固,其年少时,即有志节,曾著《汉春秋》,倍受其父梁灏之赞赏。梁固本已以父荫受赐进士出身,但其主动向登闻院提出收回成命,愿以真才实学获取功名,后来也成为状元。

中状元后,梁固被授将作监丞,后迁著作郎,入直史馆,历户部判官、判户部使三司勾院,受命断狱,判案公正,时称“平审”。

梁固博览群书,才学渊博,奏颂文辞甚为工整,著有《梁司农文集》十卷传世,成为当时有名的政治家、文学家。

梁灏、梁固父子,作为历史上唯一的一对“父子状元”,他们就是好家长好孩子相互成就的榜样。

事实上,梁灏还不是只有梁固一子成才,他生有三子,固、述、适。除了次子梁述早卒之外;长子梁固状元及第;第三子梁适曾任同中书门下平章事(宰相)。

一家之中,两个状元一个宰相,这说明了家庭环境带来的影响,好家长好孩子都是家庭环境的营造者,只有大家都来营造好环境,这个家庭才会有好家长好孩子。

如果家长营造的是坑蒙拐骗、嫖赌逍遥、心术不正的家庭成长环境,能指望培养出一个积极上进、勤学苦练、光明正大的孩子吗?反之,一旦家长营造了好的成长环境,孩子大都会在这种好环境中健康成长。

相互影响就是相互成就的过程,这就要求我们无论是做家长的还是做孩子的,都要从自己做起,为家庭营造良好的环境,展现自己的担当,彼此成就。

家认为,此现象是由多种原因造成的。其中最直接的原因在于商家有谋利的需求。商家的夸大宣传迎合、误导消费者追求奢靡之风的消费心理,消费者的光顾进一步促进了商家“研发”的动力。

笔者认为,禁止“镀金食品”,遏制“食金之风”须协同共治。首先,执法部门在查处案件后,应及时公布违法事实和处罚结果,以严惩警示潜在违法者;通过公布典型案例,解读食品安全法律法规、传播营养健康知识,达到执法一件带动普法一片的效果。其次,相关食品生产者、经营者、进口商等在生产加工、销售经营、进口食品时则应自觉履行社会责任,坚决抵制含金箔粉的食品生产、售卖与经营。此外,网络销售平台也应履行主体责任,加强监管审核,禁止销售含金箔粉食品。最后,消费者要理性消费,自觉抵制畸形和不健康的消费理念与习惯。

世相浅见

1. 近来,在中山等地出现的“妈妈岗”颇受关注。顾名思义,这是一种为妈妈们特设的岗位,工作时间灵活,好让妈妈们可以兼顾家庭与工作。换句话说,“妈妈岗”的关键词就是弹性工作、柔性管理。

点评:“妈妈岗”给我们美丽启迪。鼓励生育的政策不能仅仅留在嘴巴上,设计方案上,必须践行到具体的工作细节中、生活需求中。多项关于生育意愿的调研发现,因为女性要花费更多时间照顾家庭,致使职业生涯发展受限、收入减少,导致她们在多孩生育决策上犹豫退缩。“妈妈岗”的设计破解这样的难题,当有更多这样具体可操作的设计。“妈妈岗”充满温情和智慧,解决职场妈妈后顾之忧,利于家庭幸福,给企业带来实惠,站起来社会美丽风景,值得推广!

2. 一款计算器 App 在免费试用 3 天后,就要收取每季度 58 元的费用;一款“空调遥控器”App 在 3 天免费试用后每周收费 38 元,但退订必须在 2 日内完成,且只能在苹果系统内设置,不能在应用内完成。此外,一些清理类、扫描类、遥控类等 App 也被高频点名。不少用户表示,在 App Store 应用商店内有一些工具类 App,提供几天免费试用,并以此诱导消费者购买,后续收费则“贵得离谱”,且取消订阅不易。

点评:手机应用从“免费试用”变为“自动续费”,无疑侵害了消费者的合法权益,有必要从严整治。首先,消费者权益保护法、电子商务法都要求经营者搭售商品或服务,应以显著方式提请消费者注意。

其次,有关部门切实加强监管,让侵权行为得到处罚、交易规则得到纠正。对消费者来说,也应增强防范意识。在下载使用 App 时,需要注意应用本身是否收费、收费标准如何等问题,并谨慎对“订阅”“续费”作出选择。当自身合法权益受到侵害时,及时进行依法维权。

3. 在全国文明村镇——广州花都区花山镇小布村平龙路 59 号,坐落着一家名为“24 小时书店”的店铺。这么一家不起眼的小书店,却做成了不少“大”事:24 小时共享开放,书籍可阅可购也可免费借走,每月举办公益读书活动,实施乡村公益阅读志愿服务,承办广州公益阅读项目和南国书香节暨羊城书展活动……今年 7 月,该书店还与其他 28 家书店一起获评广州市首批公共阅读空间试点。

点评:近些年,越来越多的乡村里出现了书店的身影。这些书店,已经不是单纯意义上的书店,还同时承担着很多其他角色。就像小布村的“24 小时书店”,既是村民的“图书馆”,也是村民的“学校”,开展公益读书活动、开设公益课程;还是村民的“育儿帮手”,很多村民小孩放学后在这里免费“托管”……当然,乡村书店要走下去、走得远,不仅取决于自身的努力,也需要来自各方的支持。目前,不少地方都在大力发展乡村书店,为之出台税收减免等扶持政策。

综合新华网、人民网

今日论坛

“爱心速度”打动人心

■唐伟

日前,在北海支援抗疫的护士黎声美 3 岁多的儿子,在家意外被烫伤。求助信息发出后,各地的热心网友纷纷伸出援助之手,4 小时便筹到 20 万元善款。你舍小家为大家挺身而出,我们爱心接力解你后顾之忧,这是一场爱心的“双向奔赴”,再一次印证着中华民族血液里流淌着善良大爱、互帮互助的基因。

作为玉林市福绵区成均镇卫生院的一名护士,北海疫情发生后的第二天,黎声美便舍下儿子,随队奔赴北海抗疫一线。这样无畏逆行的果敢与担当,令人尊敬。当“抗疫护士儿子被烫伤急需筹款”的消息传出,网友们用最直接、最朴实的方式,传递着炽热的心意。汹涌的爱心中,满是诚挚的感恩,这样的社会温度令人动容。

一个崇高的职业值得全社会的尊重,一个常常奉献的群体更需要得到全社会的善待。疫情发生以来,广大医务工作者奋战一线,以平凡之躯创造出非凡功绩,以无私奉献诠释了最动人的坚守。白衣执甲,他们无畏不惧,但卸下铠甲,他们也是普通人,也有自己心中的牵挂。此次 4 小时筹款 20 万元这样的爱心速度,就是对一线防疫人员极为暖心的肯定与嘉奖,也是“你投之以木桃,我报之以琼瑶”的生动诠释。

别人有难好人帮,好人有难大家帮。在我们的日常生活中,抗疫英雄遭遇困境,社会各界人士伸援手的故事时常发生。这样的人和事,或许并不惊天动地,但却感动着你我,释放出非比寻常的力量,激荡起我们的精神共鸣,引领着社会向上向善的风尚。黎声美的故事引发广泛关注,再次证明了:心存善意和天下为公者,也必然会获得“爱的回报”。

遏制“食金之风”须协同共治

■王文杰



银箔粉末列入《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB2760-2014),不属于食品添加剂,不是食品原料,不能用于食品生产经营。

事实上,此次《规定》并非有关部门首次针对食品中添加金银箔粉出台相关文件。早在今年 1 月,国家市场监督管理总局等就联合印发了《关于依法查处生产经营含金银箔粉食品违法行为的通知》,要求严厉打击生产经营含金银箔粉食品等。然而,有媒体记者近日调查发现,在一些网购平台、社交平台上,仍能看到含金银箔粉食品的身影。

“镀金食品”为何屡禁不止?专

近日,国家市场监督管理总局、农业农村部、国家卫生健康委、海关总署联合制定《查处生产经营含金银箔粉食品违法行为规定》,明确规定金